

本专科学学生因患病等特殊困难、特别需要，可以申请转学——

跨省转学，有人从北大转至武大

近日，9名高校本科学子跨省转学的消息引发关注。

7月10日，北京市教育委员会发布公告，确认9名高校学生跨省转学，其中北京大学国际政治专业一名学生转学至武汉大学外交学专业、北京航空航天大学自动化专业一名学生转学至西南大学统计学专业，另有几名学生也是从北京的一些知名院校转到外省一些院校。

名校大学生跨地域流动，一时间引来不少关注。学生为何要跨省转学？高校之间为何还能转学？如何才能实现高校间转学？

北京市教委回应称，学生一般应当在被录取学校完成学业，不鼓励跨省转校。但本专科学学生因患病等特殊困难、特别需要，可以申请转学。

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者，如果学生不能在被录取院校完成学业，按照相关规定“由高转低”到其他高校，对学校和学生来说都是一种更有利的方式。

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，教育部对于高校学生跨省转学有明确规定，只能“朝低处流”，不能“往高处走”。北京公示的9名学生转学，是符合规定要求的，坚持了“分数公平”底线。

转学 涉多所名校，有学生从北大转至武大

北京市教委的公告显示，这9名同学均为本科生，都是跨省转学，涉及北大、北航、北外等多所院校。9名同学中，有7人原专业和转入专业发生了变化。

公告还显示，9名同学原专业录取分数均高于转入专业最低录取分数线。其中，北京交通大学的朱同学原专业录取分数为589分，转入专业最低录取分数线为481分，相差108分。而南方科技大学的尉迟同学，原专业录取分数线比转入专业最低录取分数线高出141分。

高校学生跨省转学有哪些要求？记者致电此次公示中涉及的某高校招生办，一名工作人员回应称：“高校学生跨省转学需要转出学校、转入学校和上一级教委的批准，只要经过正常流程是可以转学的，但是对于公示中学生因何转学不清楚。”此前，北京市教委曾回应媒体称，学生一般应当在被录取学校完成学业，不鼓励跨省转校，但本专科学学生因患病等特殊困难、特别需要，可以申请转学。

而据多家媒体报道，今年5月9日，武汉大学本科生院发布了关于闫同学转学的公示：闫同学系北京大学国际关系学院国际政治专业2020级全日制普通本科生，由于个人身体原因，申请转入武汉大学政治与公共管理学院外交学专业本科学习。经武汉大学校长办公会审议，同意其转学申请。

据宜昌一中微信公众号信息，2020年，闫同学以646分的成绩考取北京大学。

政策 转学有严格限制，不得“从低到高”

2017年2月4日，教育部颁布了新修订的《普通高等学校学生管理规定》（以下简称《规定》），其中规定学生一般应当在被录取学校完成学业。因患病或者有特殊困难、特别需要，无法继续在本校学习或者不适应本校学习要求的，可以申请转学。转学需经所在学校和拟转入学校同意，由转入学校负责审核转学条件及相关证明，认为符合条件的经学校校长办公会或者专题会议研究决定，可以转入。跨省转学的，由转出地省级教育行政部门商转入地省级教育行政部门，按转学条件确认后办理转学手续。

《规定》也对转学作出严格限制，提出有“入学未满一学期或者毕业前一年的；高考成绩低

于拟转入学校相关专业同一生源地相应年份录取成绩的；由低学历层次转为高学历层次的；以定向就业招生录取的；研究生拟转入学校、专业的录取控制标准高于其所在学校、专业的；无正当理由转学理由的”等6种情形之一的，不得转学。

此外，各省级教育部门也曾出台高校生转学政策。比如，福建省教育厅于2015年10月下发相关通知，规定“学生应当在被录取学校完成学业，如患病或者确有特殊困难，无法继续在本校学习的，可申请转学”。“特殊困难”包括家庭特殊困难、研究生导师原因、入伍退役复学等情形，还罗列了10种不准转学的情形。上海市教委、四川省教育厅等也曾下发相关意见、通知。

专家 大学转学仍需坚持“分数公平”底线

对于高校学生跨省转学，储朝晖接受记者采访时表示，过往有一些学生，包括北大、清华的学生，因为学业成绩不达标或身体原因选择跨省转学。如果成绩不达标还继续留在北大、清华，很可能无法毕业，于是选择一种过渡方式，到一个录取分数稍微低一点点的学校完成学业。

储朝晖认为，转学至少要经过转出学校、转入学校以及对应的各省级教育行政部门的批准，通过调整招生指标来完成。这种方式，事实上对学生和学校等各方面都更有利，对学校和各方面的资源来说也是尽可能充分利用。

同时，对于跨省转学，国家也有明确规定，保证其公平性。熊丙奇表示，对照教育部上述《规定》，北京公示的9名学生转学，是符合要求的，让这些学生能进入更适合的学校、专业继续就读。

熊丙奇说，此类转学可能引发公众关注，担

心有人利用转学政策，从录取分数低的学校、专业，转到录取分数高的学校、专业。这也是《规定》开出转学“负面清单”的重要原因。高考录取实行的是“分数面前人人平等”，如果允许“往高处走”，可能滋生新的不公平问题。

熊丙奇表示，作为现行高考制度的补充，大学转学制度仍需坚持“分数公平”这一底线。从舆论反应看，对于学生从当年录取分数高的院校、专业转到录取分数低的院校、专业，是普遍接受的。“总体来看，由于转学的诸多限制，愿意申请转学的学生并不多。”他同时建议，已不适应学校教学要求的学生，应理性地认识自我，选择适合的院校和专业，不能因“学历情结”放弃转学的选择。

“社会舆论也不能把转学的学生视为学业失败者，而应该将其作为学生进行自主规划的积极选择。”熊丙奇说。 据《成都商报》



第33届青岛国际啤酒节开幕

7月14日，演员在第33届青岛国际啤酒节开幕式上表演。当晚，第33届青岛国际啤酒节在青岛西海岸新区金沙滩啤酒城开幕。本届啤酒节优化打造啤酒大篷区、互动游乐区、休闲美食区、啤酒文化博览区等七大功能分区，包含音乐演出、艺术巡游、体育竞演等300多场活动。

新华社记者 李紫恒 摄

深圳将建设国际电竞之都

新华社深圳7月14日电（记者 梁旭）深圳市文化广电旅游体育局日前印发《深圳市关于建设国际电竞之都的若干措施》，“真金白银”支持电竞产业快速健康发展，不断提升深圳电竞产业发展能级和集聚度，加快建设国际电竞之都。

数据显示，2022年中国电子竞技产业收入达1445.03亿元，电竞用户规模约4.88亿人，产值规模、用户人数、发展速度等稳居世界第一位。

相关政策解读介绍，深圳电竞产业发展具有良好基础和明显优势，其中游戏研发运营和高新技术产业发展方面处于领先地位，为电竞产业高质量发展提供了有力支撑。但对标国内外电竞发展领先城市，仍存在产业链不完善、高水平职业俱乐部数量偏少、品牌赛事缺乏等短板，电竞发展水平与产业基础、城市经济地位不相匹配。

该措施提出，力争到2025年，研发推出3至5个社会效益和经济效益相统一的电竞游戏产品，集聚5至8个专业性和创新性相统一的电竞领军企业和俱乐部，举办5个以上行业影响力和社会关注度相统一的高水平电竞赛事，建成1至2个满足赛事功能需求和赛后综合利用相统一的电竞场馆，成为引领粤港澳大湾区、辐射全国、面向世界的国际电竞之都。